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ВЕЛИКИ БРОЈ ХЕМИЈСКИХ МАТЕРИЈА У ОБЛИКУ ПРЕПАРАТА ЗА 
ЧИШЋЕЊЕ, ЗА ОДРЖАВАЊЕ, ЛЕКОВА И СЛИЧНО, ПОВЕЋАВА 
РИЗИК ОД СЛУЧАЈНИХ ИЛИ НАМЕРНИХ АКУТНИХ ТРОВАЊА ЧИЈИ 
СЕ СЕ ЗНАЧАЈАН ПОРАСТ БЕЛЕЖИ ИЗ ГОДИНЕ У ГОДИНУ.

НЦКТ РЕГИСТРУЈЕ ГОДИШЊЕ, САМО У БЕОГРАДУ,  ПРЕКО 
4000 ТРОВАЊА КОЈА ВЕОМА ЧЕСТО НАСТАЈУ ЗБОГ 
НЕСТРУЧНОГ РУКОВАЊА И НЕАДЕКВАТНОГ СКЛАДИШТЕЊА 
ХЕМИЈСКИХ МАТЕРИЈА. ГОДИШЊА СМРТНОСТ УСЛЕД АКУТНИХ 
ТРОВАЊА ПРЕМА СТАТИСТИЧКИМ ПОДАЦИМА НЦКТ ИЗНОСИ 
ОКО 3% СВИХ ТРОВАЊА. 

ОВАЈ ПОДСЕТНИК ЋЕ ВАМ ПРУЖИТИ САВЕТЕ О ПОСТУПЦИМА 
ПРУЖАЊА ПОМОЋИ ЗАТРОВАНИМА НА ЛИЦУ МЕСТА, О ДАЉЕМ 
ПОСТУПАЊУ У СЛУЧАЈЕВИМА ТЕШКИХ ТРОВАЊА, КАО И О 
СПРОВОЂЕЊУ МЕРА ЗА СПРЕЧАВАЊЕ НАСТАНКА АКУТНИХ 
ТРОВАЊА У ОКРУЖЕЊУ.

У КУЋНИМ УСЛОВИМА ЈЕ ВАЖНО ПОВЕСТИ РАЧУНА О 
СЛЕДЕЋИМ ХЕМИКАЛИЈАМА:

СРЕДСТВА ЗА БЕЉЕЊЕ И СКИДАЊЕ КАМЕНЦА, ДЕТЕРЏЕНТИ ЗА 
ПРАЊЕ ПОСУЂА И ВЕША, СРЕДСТВА ЗА ЧИШЋЕЊЕ РЕРНИ И 
ОДМАШЋИВАЊЕ ЦЕВОВОДА, ЛЕКОВИ, КОЗМЕТИКА, 
УГЉЕН-МОНОКСИД ИЗ УРЕЂАЈА ЗА ГРЕЈАЊЕ, ДЕЗИНФЕКЦИОНА 
СРЕДСТВА, ОСВЕЖИВАЧИ ВАЗДУХА, АЛКОХОЛНА ПИЋА, ДУВАН, 
ГАСНЕ ЛАМПЕ, КАМИНИ, УРЕЂАЈИ ЗА ГРЕЈАЊЕ, ОТРОВНЕ КУЋНЕ 
БИЉКЕ, ХЕРБИЦИДИ, ИНСЕКТИЦИДИ, РОДЕНТИЦИДИ 
(МИШОМОР), ТЕЧНОСТИ ЗА ПАЉЕЊЕ, СРЕДСТВА ЗА ПРАЊЕ И 
ЧИШЋЕЊЕ АУТОМОБИЛА, БЕНЗИН И ДРУГА ГОРИВА, СРЕДСТВА 
ПРОТИВ ЗАМРЗАВАЊА - АНТИФРИЗ, АКУМУЛАТОРИ, БОЈЕ, 
РАСТВАРАЧИ И СЛИЧНО.



ПРЕВЕНЦИЈА АКУТНИХ ТРОВАЊА
Уколико у домаћинству или окружењу живе деца 
морају се предузети посебне мере заштите од 
могућег контакта и последичног тровања. Лекови 
и друге хемикалије морају се искључиво чувати у 
оригиналном паковању. Нарочито опасно може 
бити чување течности за допуњавање у боцама од 
освежавајућих или алкохолних пића. Све 
хемикалије и лекове одложити и чувати на 
местима којa се могу затворити или закључати. 
Обавезно прочитати и упознати се са упутством 
за употребу и упозорењима везаним за дату 
хемикалију. Једном годишње из домаћинства 
уклонити све преостале хемикалије и лекове. С 
обзиром да се веома често може радити о врло 
опасним хемијским материјама како по здравље 
људи и животиња, тако и по животну средину 
уопште, ово не треба чинити преко канализације 
или путем свакодневног одлагања отпада, већ на 
за то прописан начин.
 
ВАЖНО У АКУТНИМ ТРОВАЊИМА
Код сумње на акутно тровање хемикалијама и 
лековима саветујемо јављање дежурном лекару у 
НЦКТ на број: 011/3608 440, 064/8743 150.
 
У циљу што бољег сагледавања и пружања 
адекватног савета потребно  је да позив садржи 
следеће одреднице:
КО - животна доб, пол, тежина и ранија обољења 
особе као и занимање код тровања на радном 
месту;
ШТА - тачан назив средства, име произвођача, 
симбол - знак за опасност на производу, 
декларација о садржају;
КАКО - гутање, удисање, преко коже, преко 
очију;
КОЛИКО - проценити највећу могућу количину;

КАДА - сигурно време или процена;
ШТА ЈОШ - први симтпоми (кашаљ, повраћање, 
подрхтавање мишића, узнемиреност, одузетост), 
да ли су већ предузете неке мере (ако јесу, да ли 
су имале неког успеха или не).

ПРВА ПОМОЋ
НАКОН УНОШЕЊА ПРЕКО УСТА: 
(САМО АКО ЈЕ ЗАТРОВАНИ СВЕСТАН): ДАТИ МУ ДА ПИЈЕ ВОДУ, 
ЧАЈ ИЛИ СОК (1- 2 ДЦЛ, КОД СУПСТАНЦИ КОЈЕ ПРОИЗВОДЕ 
ПЕНУ У МАЊИМ ГУТЉАЈИМА, КОД КОРОЗИВНИХ СУПСТАНЦИ 
ШТО ПРЕ, НАЈДУЖЕ ДО 30 МИНУТА НАКОН УНОШЕЊА); САМО 
НАКОН РАЗГОВОРА СА ЛЕКАРОМ  ПРИМЕНИТИ АКТИВНИ УГАЉ, 
МЛЕКО ИЛИ ЛЕКОВЕ ПРОТИВ СТВАРАЊА НАДУТОСТИ И ПЕНЕ.

НАКОН УДИСАЊА: 
ОБЕЗБЕДИТИ ДИСАЊЕ НА СВЕЖЕМ ВАЗДУХУ; ПОСЕБНА ПАЖЊА 
МОРА СЕ ПРЕДУЗЕТИ У ЗАТВОРЕНИМ ПРОСТОРИЈАМА, ЈЕР 
СПАСИОЦИ НЕ БИ ТРЕБАЛО ДА УГРОЗЕ СОПСТВЕНО ЗДРАВЉЕ; 
СМИРИВАТИ ЗАТРОВАНОГ.

НАКОН КОНТАКТА СА КОЖОМ: 
ОДМАХ УКЛОНИТИ ОДЕЋУ; ПОГОЂЕНЕ ДЕЛОВЕ КОЖЕ ИСПИРАТИ 
ВЕЛИКОМ КОЛИЧИНОМ ТЕКУЋЕ ВОДЕ; НЕПОВРЕЂЕНУ КОЖУ 
ТЕМЕЉНО ОПРАТИ САПУНОМ И ВОДОМ.

НАКОН КОНТАКТА СА ОЧИМА: 
ОЧИ ШТО ПРЕ, У ТРАЈАЊУ НАЈМАЊЕ 10 МИНУТА ИСПИРАТИ 
ТЕКУЋОМ ВОДОМ, А ОЧНЕ КАПКЕ ДРЖАТИ ШИРОМ ОТВОРЕНЕ.
 
КОД ПОРЕМЕЋАЈА ИЛИ ГУБИТКА СВЕСТИ: 
УНЕСРЕЋЕНОГ ПОСТАВИТИ ДА ЛЕЖИ НА ЛЕВИ БОК СА ГЛАВОМ 
САВИЈЕНОМ НА ДОЛЕ; ПОТРАЖИТИ ЛЕКАРСКУ ПОМОЋ; НЕ 
ДАВАТИ МУ ТЕЧНОСТ НА УСТА; НЕ ПОКУШАВАТИ ИЗАЗИВАЊЕ 
ПОВРАЋАЊА.

КОД ПРЕСТАНКА ДИСАЊА И ГУБИТКА 
ПУЛСА: ПОЗВАТИ 194; ПОСТОЈЕЋА СТРАНА ТЕЛА 
(ВЕШТАЧКЕ ВИЛИЦЕ, ОСТАТКЕ ТАБЛЕТА И ПОВРАЋАЊА) 
ОДСТРАНИТИ ИЗ УСТА И ЖДРЕЛА; ОСЛОБОДИТИ ДЕЛОВЕ УСКЕ, 
ЗАВРШНЕ ДЕЛОВЕ ОДЕЋЕ (КРАГНЕ, РУКАВЕ); ПОКУШАТИ СА 
ДАВАЊЕМ ВЕШТАЧКОГ ДИСАЊА УСТА НА УСТА (КОД НЕКИХ 
ВРСТА ТРОВАЊА ТРЕБА БИТИ ОПРЕЗАН ИЛИ ИЗБЕГАВАТИ - 
ЦИЈАНИДИ СА ЗАДАХОМ ИЗ УСТА НА ГОРКИ БАДЕМ); 

КОД ПРЕСТАНКА СРЧАНОГ РАДА: 
СПРОВЕСТИ МЕРЕ ОЖИВЉАВАЊА ПРЕМА АКТУЕЛНИМ 
ПРЕПОРУКАМА (НАЈВАЖНИЈА СПОЉАШЊА МАСАЖА СРЦА, 
ПРИТИСКОМ  НА ПРЕДЊИ ДЕО ГРУДНОГ КОША).

ТЕЛЕФОНСКИ ПРЕДЛОЗИ: 
- УКОЛИКО СЕ АКТИВНИ УГАЉ УЗМЕ НА ВРЕМЕ И ДОВОЉНОЈ 
КОЛИЧИНИ МОЖЕ У ЖЕЛУЦУ И ЦРЕВИМА ДА ВЕЖЕ ДОСТА 
УНЕТОГ ОТРОВА. КОД АКУТНИХ ТРОВАЊА ЈЕ АКТИВНИ УГАЉ 
ЕФИКАСАН САМО У ТЕЧНОМ СТАЊУ (КАО ВЕЋ ПОСТОЈЕЋИ 
РАСТВОР ИЛИ ПРАХ РАСТВОРЕН У ВОДИ ИЛИ СОКУ). ТАБЛЕТЕ И 
КАПСУЛЕ АКТИВНОГ УГЉА КОЈЕ СЕ МОГУ НАБАВИТИ У АПОТЕЦИ 
НИСУ ПОГОДНЕ ЗА КОРИШЋЕЊЕ КОД АКУТНИХ ТРОВАЊА. 
ДОЗИРАЊЕ: 0,5 ДО 1,0 ГР ПО КИЛОГРАМУ ТЕЛЕСНЕ ТЕЖИНЕ 

- КОД СЛУЧАЈНЕ ИЛИ НАМЕРНЕ ИНГЕСТИЈЕ ДЕТЕРЏЕНАТА, 
ШАМПОНА И СЛИЧНИХ СРЕДСТАВА КОЈА ПРАВЕ ПЕНУ, МОГУ СЕ 
ДАТИ ТАКОЗВАНА СРЕДСТВА ЗА СПРЕЧАВАЊЕ НАСТАЈАЊА ПЕНЕ. 
ПРОВОЦИРАЊЕ ПОВРАЋАЊА СЕ ВИШЕ НЕ ПРЕПОРУЧУЈЕ. КОД 
НАМЕРНЕ ИЛИ СЛУЧАЈНЕ ИНГЕСТИЈЕ КОРОЗИВНИХ ХЕМИЈСКИХ 
СРЕДСТАВА, БЕНЗИНА, НАФТНИХ ДЕРИВАТА И ДЕТЕРЏАНАТА 
КОЈИ ПРАВЕ ПЕНУ ТО МОЖЕ БИТИ ЧАК И  ВРЛО ОПАСНО.
 


